

ГОДОВОЙ ОТЧЕТ (2015)

Региональной экологической общественной организации Удмуртской Республики «Город-сад – Ярушки»

Содержание:

Миссия и задачи организации

Организационная структура в 2015 году

Деятельность в 2015 году

Благодарности и награды за 2015 год

Финансовый отчет за 2015 год

Публикации в СМИ о деятельности РЭОО УР «Город-сад – Ярушки»

Контактная информация

Миссия и задачи организации

Согласно Уставу РЭОО УР «Город-сад – Ярушки», целями Организации являются:

- создание условий для реализации конституционного права граждан РФ на благоприятную окружающую среду; права на достоверную информацию о состоянии окружающей среды, права пользоваться природными ресурсами для рекреации, оздоровления, удовлетворения личных потребностей, права на учет мнения при размещении объектов, способных причинить вред окружающей среде.
- содействие охране окружающей природной среды, должному содержанию объектов и территорий, имеющих природоохранное значение;
- способствование рациональному использованию и охране всего комплекса природных ресурсов, а также сохранению биологического разнообразия;
- организация общественного экологического контроля, экспертизы и экологического мониторинга за состоянием окружающей среды, природных и культурных ценностей и объектов, а также здоровья человека;
- организация общественного экологического контроля за соблюдением законодательства в области природопользования, обеспечения экологической безопасности, охраны природы и культурных ценностей и объектов, прав и здоровья человека;
- содействие совершенствованию действующего природоохранного законодательства и оказание всемерного содействия государственным органам в борьбе с его нарушениями;
- организация образовательных, культурных и иных мероприятий для населения, людей пожилого возраста, содействие в повышении их экологической культуры, осведомленности в области садоводства и огородничества, озеленения;
- содействие формированию детской и молодежной экологической культуры, повышению образовательного, интеллектуального и профессионального уровня детей и молодежи;
 - пропаганда здорового образа жизни, образования и труда;
- развитие экологической гласности, обеспечение людей информацией о состоянии природной среды и здоровья населения;
 - содействие развитию спорта и туризма;
 - содействие развитию парков, лесопарков, скверов, зеленых зон города;
 - организация и проведение мероприятий по уборке территорий от мусора;
- патрулирование территорий парков, лесопарков, зеленых зон города, выявление нарушителей;
 - проведение полевых работ (борьба с сорными растениями);
 - проведение мероприятий по защите животных и растений;
 - внедрение новых пород в культуры за пределами их естественного ареала;
- участие в международных и российских конкурсах, акциях, направленных на охрану окружающей природы;
- выращивание и реализация саженцев растений для озеленения территорий парков, лесопарков, зеленых зон города;

- создание специальных коллекций растений, в целях разнообразия и обогащения растительного мира;
- изучение животного и растительного мира на территориях парков, лесопарков, зеленых зон города;
- кураторство развития и сохранения особо охраняемой природной территории Ярушкинского дендрологического парка (особо охраняемого ландшафта);
 - благоустройство и озеленение городских дворов, придание им индивидуального стиля.
 - 2.2. Для достижения уставных целей Организация решает следующие задачи:
- распространяет идеи гражданского общества, повышает уровень правосознания населения, содействует защите прав и свобод граждан;
 - повышает уровень экологической культуры граждан;
- осуществляет сотрудничество с государственными и негосударственными структурами в деле реализации уставных целей и задач;
- организует и проводит съезды, конференции, совещания, семинары, симпозиумы, выставки, конкурсы, фестивали, концерты и иные мероприятия;
- реализует программы и инициативы, направленные на оказание помощи физическим и юридическим лицам в области экологии, права, образования и культуры.

Деятельность организации направлена на сохранение целостности особо охраняемой природной территории Ярушкинского дендропарка и ее природной естественности.

Организация основана жителями микрорайона Старый Аэропорт, расположенного на границе города Ижевска и Завьяловского района, в нее также входят специалисты — дендрологи, архитекторы и другие эксперты. Она сотрудничает с учеными удмуртских вузов и администрациями города, республики и Завьяловского района. Мы проводим научные исследования, участвуя в конференциях (в т.ч. школьных), конкурсах. В Музее Устиновского района открыта экспозиция, посвященная Дендропарку. Мы осуществляем уход за территорий Дендропарка (делаем уборку мусора, сажаем и лечим деревья, тушим пожары), занимаемся исследовательской деятельностью со школьниками, разрабатываем экскурсионные маршруты, оказываем консультационные услуги городу по озеленению, планируем реализовать в Дендропарке концепцию «Город золотой» с Садовым центром, общественным огородом, обустроенными пикниковыми точками и пляжами,.

История организации

Жители микрорайона Старый Аэропорт г.Ижевска создали Региональную экологическую общественную организацию "Город - сад - Ярушки", зарегистрированную в Минюсте по УР 12 сентября 2012 года (ее основа - Совет жителей по защите Ярушкинского дендрологического парка - создан 5 января 2012 года). Наша цель сохранение и развитие Ярушкинского дендрологического парка, расположенного на восточной окраине Ижевска (ориентиры - с запада остановки Союзная, Восточная, с востока- Чемошурский пруд и деревня Чемошур). Ярушкинский дендрологический парк - уникальный биоостров, на территории которого были найдены ископаемые останки древних животных, с его землей и водоемами связаны старинные легенды, на его лугах, в его лесах растут редкие растения и обитают многочисленные звери и птицы. На протяжении 30-ти лет он является местом, где проводятся уроки биологии, экологии, физкультуры с учащимися девяти школ, здесь проводят занятия три детско-юношеских клуба, Школа безопасности, действует экологическая тропа. Его очень любят приверженцы здорового образа жизни и семейного отдыха на природе.

Основное кредо нашей организации при реализации планов на развитие: Человек приходит в гости к природе, когда становится посетителем Дендропарка. Направления нашей работы: сохранение и увеличение биоразнообразия, то есть сохранение и

умножение видов растений (и животных) и красивых пейзажей, воспитание в гражданах любви и заботы к природе, экологическое просвещение. Это значит, что в Дендропарке должны быть деревья и травы, речки, пруд, поляны, лес, горки, лыжни, естественные дорожки, небо, растения, животные, насекомые. Люди отдыхают от города, посещая Дендропарк, приходят заниматься спортом, на прогулки, для общения с близкими и друзьями. Для них есть пикниковые точки, пляжики у пруда, родники (реализуются планы по их обустройству).

Основное отличие от парка культуры и отдыха: отсутствие киосков, кафе, аттракционов, фонтанов, асфальта и прочих признаков города.

В Дендропарке мы в гостях у природы!

Это место исцеляет и вдохновляет, гармонизируя человеческий организм, наполняет теплотой и смыслом отношения тех, кто приходит туда с близкими и друзьями. Недаром «тайное» название Ярушкинского дендропарка — Ирий-сад. Ирием древние восточные славяне называли Рай, а также Мировое дерево, в кроне которого обитают птицы, приносящие оттуда весну на землю, а также — души людей для жизни в новом обличье и с новой судьбой. В Ирий-саде благоухают цветы и сладко поют птицы. Эти чудеса можно ощутить, побывав в Ярушкинском дендропарке весной и летом.

Организационная структура (члены Правления, учредители) в 2015 году

Название: Региональная экологическая общественная организация Удмуртской Республики "Город-сад - Ярушки". Председатель - Харевский Александр Алексеевич. (8912-769-11-81). Учредителями Организации являются Александр Харевский, Эльза Веретенникова и Наталья Люкина, которые вышли с предложением созвать общее собрание граждан, участвовавших в процессе защиты территории Дендропарка в 2011-2012 годах и проведения уборок мусора в нем. На тот момент они входили в объединение Совет по защите Ярушкинского дендрологического парка. На общем собрании было предложено создать общественную организацию для курирования Дендропарка, взаимодействия с органами управления города Ижевска и Удмуртской Республики. На Общем собрании были выбраны Председатель (Александр Харевский), члены Правления (Александр Харевский, Эльза Веретенникова и Надежда Смирнова), и Ревизор Организации (Наталья Люкина). 12.09.2012 года РЭОО УР «Город-сад — Ярушки» была зарегистрирована в Минюсте по УР.

Деятельность в 2015 году

В 2015 г.работа велась по направлениям в соответствии с Уставом:

- уборка мусора: 10 мая члены организации и волонтеры собрали более 50-ти мешков мусора, также были убраны сухие ветки в ивовой алее, пострадавшей от пожара, и отпилены сломанные ветки яблони. 7 июня уборка прошла совместно с Удмуртским отделением Русского географического общества. В течение лета и осени члены организации постоянно во время ежедневных прогулок следили за чистотой в Дендропарке.
- **борьба с инвазивными растениями** (борщевик Сосновского): с мая по июль велась работа по освобождению Дендропарка от Борщевика Сосновского силами волонтеров. Это растение ежегодно захватывает все больше территории Дендропарка, вытесняя местные растения.

- мониторинг состояния саженцев и зеленых насаждений в городе и Дендропарке:

по обращению нашей организации Администрация города Ижевска начала регулярно публиковать (каждые две недели) на своем официальном сайте сведения о том, сколько было выдано разрешений на вырубку деревьев в городе. Так, с 12 января по 10 апреля 2015 года выданы разрешения на вырубку 2218 деревьев и 5372 кв.м.поросли. Подробности: http://www.izh.ru/i/info/19553.html

- мониторинг состояния городских дворов и зеленых территорий г. Ижевска –

- просветительская деятельность:

. издательская деятельность в 2015 году: в феврале на средства спонсоров издана книга «Путешествие в мир чудес», в которой рассказывается о прогулке семьи по Ярушкинскому дендропарку. Идея книги — Харевский А.А., стихи — Еремина Г.Ф., иллюстрации — Фомичева Е.В. Также подготовлен текст, дизайн-макет «Путеводителя по Ярушкинскому дендропарку и окрестностям». Авторы текста Кирилл Смирнов и Александр Харевский. Фотографии сделали Слава Пылаев, Александр Харевский, Кирилл Смирнов и другие. Дизайнер Юлия Цыркина (Вена, Австрия). Составитель - Александр Харевский. Фотоальбом "Фотоальбом с текстом о Дендропарке" - https://vk.com/album-31772495_214602145

методических пособия: «Экодвор» (https://vk.com/doc-Выпущены два 31772495_408058058), в котором даны рекомендации жителям по созданию планировки двора, приведена полезная информация о благоустройстве придомовой территории, «Дворы зеленые зоны Ижевска» (https://vk.com/doc-И 31772495 424282196) - в нем обобщены проблемные вопросы экологии и благоустройства дворов, организации скверов и парков города Ижевска, предлагаются рекомендации органам местного самоуправления по их решению. Авторы и составители: М.Р. Исмагилов, А.А. Харевский, Л.Р. Яковицкая. Под общей редакцией А.А. Харевского – Город Ижевск, 2015 – 30 с.

. с Музеем «История Устиновского района» (руководитель Вера Ивановна Ивонина) развиваем экспозицию «Город- сад», посвященная Дендропарку и природе Удмуртии. Педагог Наталья Серебренникова проводит экскурсии по экспозиции в музее и Дендропарке, а также игры, квесты и акции в Дендропарке для школьников. Педагог СОШ №100, руководитель научно-исследовательского направления РЭОО УР «Город-сад — Ярушки» Ирина Титова организовала Клуб юного экскурсовода.

В 2015 г. в дар экспозиции "Город-сад" в Музее был передан зуб мамонта и обломок окаменелого дерева, найденные на территории Удмуртии. Даритель - Любовь Рувимовна Яковицкая.

. совместно с Общественной организацией потребителей услуг ЖКХ «Объединение советов домов УР», экспертами Л.Р. Яковицкой, М.Р. Исмагиловым проведен цикл лекций для жилищных активистов на тему благоустройства дворов, скверов и парков города.

. член организации, поэтесса Галина Федоровна Еремина проводила творческие вечера, на которых рассказывала про Дендропарк, пела песни и читала стихи, ему посвященные, презентовала книгу «Путешествие в мир чудес». Так, 6 февраля и 15 октября вечера прошли в библиотеке им.Горького и школе №101. Были показаны слайды о природе Ярушкинского Дендропарка. Галина Федоровна подарила школьной библиотеке книги.

- проведение экскурсий:

- 31 мая нашей НКО была организована для своих членов и жителей Ижевска экскурсия в Национальный парк "Нечкинский" с целью обмена опытом в организации экскурсий. Фотоальбом: https://vk.com/album-31772495_216460801
- 1 июня в Ярушкинском Дендропарке прошла встреча организаторов экскурсий на английском языке, включая участников из Индии.
- 17 июня прошла экскурсия на английском языке на тему "Растения" в Дендропарке с участием детей из Well club и гостьи из Таиланда Майлд. Фотоальбом "Уроки английского". https://vk.com/album-31772495_217143779
- в июле прошла экскурсия для участников Клуба юного экскурсовода с участием гостей из Индии, в частности, 12-летняя Элисвета провела для них небольшую экскурсию на английском языке на нескольких пунктах.

- научно-исследовательская деятельность:

Участники РЭОО УР "Город-сад — Ярушки" совместно с учеными, преподавателями ежегодно готовят научные работы, которые занимают первые места на конференциях и конкурсах разного уровня. Все работы имеют отношение к Дендропарку.

В марте 2015 г. работа «Информационная подготовка школьных экскурсоводов начального уровня (на примере экскурсии по Ярушкинскому Дендропарку)» заняла І место в школьной конференции и ІІ место в секции "Иностранные языки" на районной научно-практической конференции школьников "К вершинам науки". Работу выполнили ученики 5 класса Альберт Титов и Кирилл Рылов под руководством научных руководителей Титовой И.Н. и Бояринцевой Е.В., при помощи консультанта Харевского А.А., председателя РЭОО УР "Город-сад - Ярушки".

4 апреля ребята приняли участие в Республиканской языковой научнопрактической конференции "Языковое образование в полиэтническом регионе". Авторы работы, пятиклассники Альберт Титов и Кирилл Рылов, были единственными представителями среднего звена, остальные участники были учениками 9 класса. В работе определены маршрут и объекты экскурсии по Дендропарку на английском языке. Она заняла III место. В мае работа была отмечена Дипломом 1 степени заочного тура Всероссийского конкурса «Шаги в науку — 2014-2015» в номинации «Краеведение» с рекомендацией участия с докладом в очном туре конкурса в городе Сочи в июне.

- . В феврале под руководством ученого из УдГУ Д.А.Адаховского, старшего преподавателя кафедры экологии, учащиеся школы №53 начали изучение зимних птиц в Ярушкинском Дендропарке. Наблюдения проводились на установленных подкормочных площадках с кормушками и подвешенными на ветках кусочками сала.
- Музей «История Устиновского р-на» МБОУ ДОД Центр детского творчества Устиновского района на базе школы №81 (Руководитель музея – Вера Ивановна Ивонина) ведет активную просветительскую деятельность. В разделе экспозиции музея «Город-сад - Ярушки» собирается коллекция объектов особо охраняемой природной территории «Ярушкинский дендропарк». С начала сентября 2014 года на реализуется общеразвивающая образовательная базе музея программа дополнительного образования детей «Юный турист-исследователь» (Руководительорганизатор-педагог дополнительного образования МБОУ Центр творчества Устиновского р-на – Наталья Леонидовна Серебренникова), цель которой – обучение детей младшего школьного возраста основам проектной и исследовательской деятельности на основе географического использованием активных форм туристско – краеведческой деятельности. По программе занимаются 5 классов (2«А», 2«Б», 3«А», 4«А», 4«Б»).

В 2015 г. Н.Л. Серебренникова организовала в Дендропарке:

- в марте Поход-игру «По следам зверей». Во время похода участниками были определены места обитания птиц, белок, мелких грызунов, места выгула собак. Дети научились различать следы погрызов шишек, оставленных белкой и дятлом, наблюдали за поведением воронов. Образовательные задачи похода: обучение учащихся младших классов основам следопытства, организация наблюдений за объектами живой природы; формирование основ экологических взаимосвязях растительного и животного мира в лесных биоценозах в условиях сезонных изменений; обеспечение освоения учащимися знаний и умений, необходимых для самостоятельного проведения похода. воспитание творческого самостоятельности, познавательной отношения жизни, ответственности. При подготовке к походу команды изучили особенности флоры и фауны, обсудили, следы каких животных можно встретить на маршруте, а также древесной и кустарниковой растительности. состав следопыты должны были научиться пользоваться атласом-определителем следов и другой справочной информацией. С 18 по 22 марта на маршрут вышли 4 команды общей численностью 50 человек – учеников младших классов школы №1. В том «Город-сад – Ярушки». Команда Фотоальбом: https://vk.com/albumчисле 31772495 213946610
- в апреле участие команды школьников «Город—сад Ярушки» в Республиканском конкурсе «Птицы на кормушках». Задача коллективного проекта изучение способов помощи птицам зимой, изготовления кормушек, особенностей выбора пригодных для кормления птиц продуктов, видов зимующих птиц. Для размещения кормушек и наблюдения за птицами было выбрано три точки: две поблизости от входа в Дендропарк и одна у родника близ Чемошурского пруда. В результате наиболее пригодной и посещаемой птицами точкой оказалась площадка у родника. В ходе участия в конкурсе с 15 декабря 2014 г. по 16 января 2015 г. каждый день по расписанию практических занятий к кормушкам выходил десант одного из классов. Дети чистили кормушки, насыпали разные виды корма, вели

наблюдения. В период с 1 января 2015 г. по 11 января 2015 г. четыре семьи выходили в дендропарк и регулярно подкармливали птиц. Было изготовлено и развешано 12 кормушек, ежедневно для наблюдений за птицами в дендропарк выходило 5 – 15 человек, определено 5 видов птиц (сфотографированы на фоне кормушек): синица большая, буроголовая гаичка, синица – московка, обыкновенный поползень, полевой воробей. Кроме того, четыре дня наблюдали большого пестрого дятла, который, скорее всего, зимует в этом месте, ежедневно - серых ворон, сорок и воронов, стаи длиннохвостых синиц. Представить их на фотографиях не удалось. https://vk.com/album-31772495_213947233?act=edit

- Взаимодействие с органами местного самоуправления, государственными органами

С 2014 года в по просьбе РЭОО УР «Город-сад – Ярушки» в Дендропарке проводится противоклещевая обработка на части его территории. В 2014 году площадь противоклещевой обработки составляла 2 га. 6 мая в Дендропарке проводился осмотр на площади 6 га на наличие клещей перед тем, как сделать противоклещевую обработку. Были обнаружены 9 клещей за 40 минут, что в терминах специалистов (ФГУП "Профилактика") означает 12-16 клещей за 1 флагочас. Это средний результат. Например, около Костиной мельницы и у п.Медведево показатель - 63 клеща. 7 мая была произведена обработка от клещей Дендропарка от ул.Союзная до Чемошурского родника, включая деревья вокруг него. Фотоальбом: https://vk.com/album-31772495_215350360

26 мая в Дендропарке была проведена проверка на наличие клещей после обработки, сделанной 7 мая специалистами центра "Профилактика". Ни одного клеща не обнаружено.

Документы

- . В марте по обращению РЭОО УР «Город-сад Ярушки» Ярушкинский Дендропарк внесен В список рекреационных 30H http://www.izvestiaur.ru/upload/uf/67a/izvestia100215.. (с.2) - из текста постановления от 2 февраля 2015 г. №64/1: «Внести в постановление Администрации г. Ижевска от 28.05.2012 г. № 525 «Об определении мест рекреационного назначения в муниципальном образовании «Город Ижевск» (в редакции постановления Администрации города Ижевска от 06.07.2012 г. № 693/2, от 06.12.2013 г. № 906/1) (далее - Постановление) следующее дополнение: «Приложение к постановлению дополнить пунктом 17 следующего содержания: «Территория «Ярушкинского Дендропарка», ограниченная границами земельных участков с кадастровыми номерами 18:08:0123002:721, 18:08:023002:718, 18:08:023002:722»».
- . С 2015 года в Дендропарке мусор должен убираться подрядной организацией, на просьбу жителей и общественной организации об этом откликнулась Администрация города, Главой Администрации Ижевска Д.В. Агашиным подписан протокол собрания, где поднимался этот вопрос.
- . в 2015 г. была выполнена Концепция развития территории Ярушкинского Дендропарка (Проект «Город золотой»), ее заказчиком выступила Администрация г.Ижевска. в коллектив авторов вошли члены организации.

Из Концепции: в городе Ижевске достаточно мест, где посетители могут провести досуг – это рестораны, бары, парки аттракционов и развлечений. Однако не хватает мест для тихого отдыха и созерцания, где можно отдохнуть всей семьей на лоне природы. Близость к городу и удобное расположение делают проект «Город золотой» интересным для горожан. Посетители смогут отдыхать вдали от городской суеты, изучать растения и любоваться ими, приобщаться к природе. Садовый центр получит дополнительный приток посетителей и потенциальных покупателей.

Культурно-просветительский смысл проекта «Город золотой» - Райское место - эталон отношений человек-человек, человек-люди, человек-природа, выработанный во всех культурах и цивилизациях. Это содержание поможет пропаганде истинных ценностей в современном мире: гармонии, стремления совершенству, красоты, добра. К мастерству. Проект направлен на придание новой идентичности «спальному» району города. Новый облик связан с темой разнообразия – природного, этнического, культурного. Любой парк и сад - это гармоничное соединение, со-бытие биологических (растения и животные), географических (ландшафты), культурных (выставки, оформление, экскурсии, праздники, другие мероприятия) и социальных (устроители и посетители) проявлений. Дендропарк станет поводом и местом для встречи разных сообществ, которые сосуществуют на этой территории. В качестве волонтеров посетители Дендропарка смогут отблагодарить любимую природу за ее дары, выполняя уборки и простые работы по уходу за территорией. Также они смогут выращивать растения в общественном огороде, обмениваться ими, помогать озеленению города. Предполагается, что представители общественности и органов исполнительной власти смогут оказывать информационную, научноисследовательскую, учебно-методическую, организационную И материально-техническую поддержку участникам процесса реализации данного проекта.

Реализация проекта «Городские дворы как отражение экологической культуры граждан»

В марте 2015 года РЭОО УР «Город-сад – Ярушки» начала реализовывать проект "Городские дворы как отражение экологической культуры граждан". Организация стала победителем III открытого конкурса, который проводится в соответствии с Распоряжением Президента РФ №243-рп от 25.07.2014 «Об обеспечении В 2014 государственной некоммерческих году поддержки неправительственных организаций, участвующих В развитии институтов гражданского общества и реализующих социально значимые проекты».

Создана база дворов, на ее основе можно делать выводы о состоянии городской экологии, давать рекомендации по озеленению, выявить проблемы, такие, как отсутствие детских и спортивных площадок. Среди жителей Ижевска был распространен Опросник «Дворы Ижевска», который заполнили порядка 30 человек (каждый описал, в среднем, от 4 до 8 дворов):

- Укажите адрес домов, формирующих двор:
- Укажите количество домов:
- Укажите этажность домов: _____ этажей. Если разноэтажные, то сколько домов одной этажности, сколько домов другой этажности:
- есть ли детская площадка для малышей (городок, песочница)? 1. Да. 2. Нет.
- есть ли площадка для детей школьного возраста (карусели, лазалки и прочее)? 1. Да. 2. Нет.
- есть ли спортивная площадка или спортивные снаряды? 1. Да. 2. Нет.
- есть ли хоккейная, волейбольная и другие площадки: Да/нет, какая именно:
- есть ли зона отдыха для взрослых (скамейки, столы, беседка или даже просто 2 скамейки)?
- 1. Да. 2. Нет. Что именно: есть ли парковка для автомобилей (не более 10-ти машин, с ограждениями, со знаком «Р»)? 1. Да. 2. Нет.

Дополнительно отметьте: а) Машины стоят вдоль домов, на проездах. б) Машины иногда стоят на детской площадке, на тротуарах, под деревьями, на газонах (на земле, там, где нет специального покрытия).

- есть ли у домов автостоянка (более 10 машин с круглосуточным хранением, с охраной)? 1. Да. 2. Нет.
- есть ли зеленые насаждения во дворе? 1. Да. 2. Нет.
- площадь зеленых насаждений составляет: 1. Треть и более площади двора. 2. Менее трети площади двора.
- укажите состав зеленых насаждений: 1. Деревья (количество, какая порода). 2. Кустарники (количество, какая порода).
- есть ли клумбы, альпийские горки, цветники? 1. Да. 2. Нет.
- оцените состояние зеленых насаждений (деревьев и кустарников):
- 1. Хорошее (растут в благоприятных местах, служат украшением двора, находятся в хорошем состоянии). 2. Удовлетворительное (например, растут хорошо, цветут, но не имеют должного ухода, есть сухие ветки, нет полива). 3. Неудовлетворительное (есть только тоненькие саженцыпрутики; ветки или стволы сломанные; растут в местах, где их заваливают снегом зимой, и прочее).
- Примечания (проблемы и прочее).

С мая по июль проведен цикл лекций на тему «Экология двора» и 2-х практических занятий по созданию проектов планирования дворов для жилищных активистов — участников проекта. Также практические занятия и консультации проводились для лидеров проекта, которые подготовили более 10 проектов планировки дворов, чтобы подготовить к конкурсу как можно больше из них. Каждая лекция и занятие длились более 3-х часов, так как было много вопросов со стороны жителей. Также эксперты дали большое количество индивидуальных консультаций участникам, лично и по телефону, так как проект вызвал большой интерес у горожан. Все вышедшие в финал конкурса проектов планировки участники получили сертификаты на посадочный материал от питомника «Зеленое хозяйство» и БУ УР «Удмуртский ботанический сад» и смогли озеленить свои дворы.

В марта по сентябрь в подъездах многоквартирных домов размещалась Экостенгазета формата А3 в цветном исполнении, содержащая информацию о ходе реализации проекта, его задачах, достигнутых результатах, контакты организации. Написаны два методических пособия (формат А4, 30 страниц), напечатаны в количестве 1 000 экземпляров и распространены в органах государственной власти и местного самоуправления и среди жителей. В феврале и марте 2015 г. выпущены два номера Экостенгазеты (№1, №2). В первом номере рассказывается о проекте РЭОО УР «Город-сад – Ярушки» «Городские дворы – отражение экологической культуры». Во втором номере - о том, какие подготовительные работы жителям нужно провести, чтобы проект планировки двора был составлен и согласован правильно. В апреле, мае и июне 2015 г. вышли три номера Экостенгазеты (№3,4,5). Были освещены темы: «Создание проекта планировки двора (на конкретном примере)», «Двор и транспорт», «Растения во дворе». Третий номер посвящен проблеме, с которой сталкиваются те, кто хочет обустроить двор по всем правилам, санитарным и градостроительным: избыточное количество автотранспорта и его нелегальная парковка. Поясняются СанПиНы в отношении дворовых территорий, парковок и автостоянок. В четвертом номере участница проекта рассказала, как она делала проект планировки двора: получала документы, проводила замеры, зонирование, находила аналоги объектов в Интернете. Даются советы жителям, у

которых во дворе недостаточно места, чтобы разместить все зоны. В пятом номере эксперт проекта говорит о том, какие растения лучше посадить в городском дворе, каким принципам нужно следовать при посадке растений, какие существуют виды озеленения двора, как нужно озеленять детскую площадку, спортивную площадку, зону отдыха для взрослых. В июле, августе и сентябре выпущены три номера Экостенгазеты (№6,7,8). В них говорится о внутриквартальных скверах, об итогах конкурса на лучший проект планировки двора, о результатах проекта «Городские дворы».

В августе — октябре произведено благоустройство и озеленение двора участника конкурса проектов - жилищного активиста по разработанному им проекту планировки двора по ул.Заречное шоссе, д.39. Завезен плодородный грунт, посадочный материал (более 70- деревьев и кустарников), приобретены 10 скамеек и 4 урны, размечены велодорожки, определены места для отдыха детей и взрослых. Решена проблема со скапливающейся водой. 21 ноября 2015 года во дворе посажена пятиметровая живая, растущая елка. Фотоальбомы: https://vk.com/album-31772495_221808931

В СМИ размещена информации о реализованном проекте - 5 социальных сетей и 2 форума. Опубликована платная статья в газете «Ясно» с тиражом 170 000 экз.

Значимость полученных результатов и потенциальные области их применения. В городе появился двор, проект которого соответствует всем правилам благоустройства и озеленения, и в котором учтена вся необходимая дворовая инфраструктура. Он стал победителем конкурса с независимым жюри, где участвовали 10 проектов. Есть надежда, что те проекты, которые также были выполнены в рамках нашего проекта, в ближайшие годы будут полностью или частично реализованы с финансовой поддержкой депутатов, городского бюджета и иных источников. Также повысится их конкурентоспособность и они смогут претендовать на победу в городском конкурсе «Ижевск — цветущий город».

Благодаря выступлению участников нашей организации и партнеров в ижевских СМИ, на радио и телевидении, распространению Экостенгазеты и двух пособий с рекомендациями, горожане узнали о том, что есть необходимость предотвращать такие нарушения, как посадка деревьев на коммуникациях и без соблюдения нормативов к посадочному материалу, заполнение двора автомобилями, в ущерб детским и спортивным площадкам. Мы постарались обратить внимание на Свода недопустимость нарушения Правил «Градостроительство», благоустройства города Ижевска и других документов. Указали органам управления на необходимость создавать внутриквартальные скверы и спортплощадки, а также специализированные парки, так как не все дворы отвечают потребностям жителей. В процессе работы мы повысили собственную грамотность, уровень экологической культуры и улучшили знание нормативно-правовой базы в этой сфере, расширили круг общения. На занятиях с жителями мы предложили им объединяться по территориальному и другим принципам, многие из них это сделали, и теперь они смогут поддерживать друг друга в деле улучшения состояния дворов. Реализуя проект двора, мы узнали, какие задачи предстоит решать жителям, улучшающим ситуацию на своей придомовой территории, с какими проблемами они могут встретиться.

Мы продолжаем участвовать, вместе с городской Администрацией, Общественной палатой Ижевска, другими общественными объединениями, в общественной дискуссии по поводу проблем с размещением автомобилей на дворовых территориях, создания/сохранения межквартальных спортивных и игровых площадок, скверов и парков.

Лекции, практические занятия и консультации, которые провели наши эксперты, были очень востребованы среди председателей советов домов и правлений ТСЖ — активных жилищных общественников, и сейчас есть много желающих посещать их. Мы планируем организовывать их снова.

Нам пригодятся созданные в рамках проекта база жилищных активистов и база городских дворов в дальнейшей работе по улучшению состояния окружающей среды в Ижевске. База городских дворов станет хорошим материалом для городского проекта «Зеленый каркас города», республиканского проекта «Парки и проектов подготовке данных наша организация непосредственное участие В 2014 году. После представления депутатам Государственного Совета УР, руководителям Администрации г. Ижевска Правительства УР эти проекты вошли в План мероприятий по реализации Стратегии развития Удмуртии в период с 2015 по 2020 г. Мы надеемся продолжить работу над проектами, дополняя их новым материалом. Дополнительные возможности дает то, что несколько участников и партнеров проекта являются членами Общественного совета по градостроительной деятельности при Главе Удмуртской Республики и рабочей группы по экологии Общероссийского народного фронта, а также Общественной палаты Ижевска.

Ведя эту работу, мы предупреждаем конфликты, которые могут возникнуть по поводу уплотнительной застройки, уничтожения спортплощадок, скверов и парков, засилья автомобилей, что имеет важное социальное и экологическое значение.

Благодарности и награды за 2015 год

- Александр Харевский, председатель РЭОО УР "Город-сад - Ярушки", член Общественного совета по градостроительной деятельности при Главе Удмуртской Республики, стал победителем городского конкурса в рамках акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» в Ижевске. 30 сентября в Центре русской культуры «Русский дом» состоялось награждение победителей конкурса в рамках Общероссийской акции «Дни защиты от экологической опасности-2015». Ежегодный городской конкурс в рамках акции «Дни защиты от экологической опасности» проводится с 2000 года с 1 апреля по 1 июля в целях повышения уровня экологического образования, улучшения экологической обстановки в городе, поощрения созидательной активности жителей города, направленной на охрану окружающей среды и обеспечение экологической безопасности.

-

Публикации в СМИ о деятельности РЭОО УР «Город-сад – Ярушки» в 2015 г.:

- 14 мая А.А..Харевский и Л.Р. Яковицкая участвовали в радиопрограмме «Управдом» Константина Ижболдина на ТРК "Моя Удмуртия". Говорили о проблемах "горячих точек", о возможности для жителей города участвовать в проекте "Городские дворы отражение культуры горожан".
- В июне был показан сюжет об акции по выкорчевыванию борщевика Сосновского на ТРК "Моя Удмуртия". http://www.myudm.ru/news/2015-06-04/v-izhevske-aktivi...
- «Ижевчане активисты, вооружившись лопатами, перчатками и солью, решили выкапывать ядовитый борщевик на улице Союзной. В течении дня 15 человек смогли вырубить сорняк на 15-ти сотках». (Моя Удмуртия)
- 3 августа на телеканале Россия -1, 4 августа на канале «Россия-24» вышли сюжеты о проблеме с борщевиком Сосновского в Ярушкинском Дендропарке.
- 10 августа вышел видеосюжет в телепрограмме «Вести.Удмуртия» (журналист Роман Вагинов) «Бороться с борщевиком теперь вынуждены не только жители сел и деревнь, но и Ижевчане! Борщевик наступает!» .https://vk.com/video27714746_171615991?list=26fb3ba8eabb8a5664
- Вышло методическое пособие РЭОО УР "Город-сад Ярушки"

https://www.asi.org.ru/news/2015/07/21/izhevskie-ekologi-izdali-posobie-poblagoustrojstvu-ozeleneniyu-dvorov/-

Стенгазета об экокультуре помогает ижевчанам сделать дворы удобными и красивыми - Агентство социальной информации

https://www.asi.org.ru/news/2015/06/17/stengazeta-ob-ekokulture-pomogaetizhevchanam-sdelat-dvory-udobnymi-krasivymi/

- Ижевские экологи издали пособие по благоустройству и озеленению дворов

http://nko-pfo.ru/10646

- 13 августа 2015 г. вышла статья в газете «Комсомольская правда» в Ижевске (автор Софья Киселева) «Как в Удмуртии борются со смертельно опасным борщевиком» об акции нашей организации. «В республике нет специальных программ, и люди пытаются вырубить его сами http://www.izh.kp.ru/daily/26419.4/3292338/
- 17 августа вышла статья в газете «Удмуртская правда» «Во дворе трава?». Экологи-общественники инспектируют ижевские дворы. Автор Надежда Бондаренко. . http://udmpravda.ru/articles/vo-dvore-trava
- вышли две статьи в газете "Известия Удмуртской Республики" от 16 июля №70 о Ярушкинском Дендропарке и курирующей его организации РЭОО УР "Город-сад Ярушки: «О судьбе Ярушкинского Дендропарка» и «Такой борщ нам не нужен», на странице 16: http://www.izvestiaur.ru/upload/uf/870/izvestia160715...

- 12 октября вышла статья «Активисты Ижевска помогут городу решить экологические проблемы»:

https://www.asi.org.ru/news/2015/10/12/aktivisty-izhevska-pomogut-gorodu-reshit-ekologicheskie-problemy/

«В новом издании «Дворы и зеленые зоны Ижевска» обобщены выявленные в ходе осуществления проекта «Городские дворы как отражение экологической культуры» проблемные вопросы экологии и благоустройства дворов, организации скверов и парков и предлагаются рекомендации по обращению с озелененными территориями.»

- 24 июля вышла статья «<u>Ижевские экологи просят горожан помочь в борьбе с борщевиком на территории Ярушкинского дендропарка</u>» на https://www.asi.org.ru/news/2015/07/24/izhevskie-ekologi-prosyat-gorozhan-pomoch-v-borbe-s-borshhevikom-na-territorii-yarushkinskogo-dendroparka/
- Эта же статья вышла на сайте http://nko-pfo.ru/10725
- 26 октября 2015 на сайте «Русская планета» вышло интервью Алены Кабановой с Александром Харевским ««Привыкли думать, что Ижевск зеленый город»

http://izhevsk.rusplt.ru/index/vmesto-torgovogo-tsentra-doljen-poyavitsya-lesopark-19405.html

- 29 октября 2015 г. интервью Л.Р.Яковицкой и А.А.Харевского журналисту К.Ижболдину на ТРК "Моя Удмуртия", радиопередача «Управдом» : https://vk.com/audios29130549?performer=1&q=Paquo...
- 17 декабря вышла статья в газете "День. org" «Выпил или вылил?» Новый архитектор Ижевска всех затроллил на конференции по градостроительству http://day.org.ru/news/4760

«Вернуть диалог в конструктивное русло попытался Александр Харевский, защитник Ярушкинского дендропарка. «Очень сложно у нас вести диалог с высокопоставленными чиновниками, назначать встречи для решения важных общественных вопросов удается с большим трудом, что естественно вызывает у нас огромное возмущение! Общественный совет по градостроительной деятельности при главе УР не работает. Изменения в Генплан вносятся тайно, без привлечения общественности, хотя на заседании этого общественного совета мы должны были его рассматривать». Со вздохом Харевский подытожил, что с такой позицией власти общественникам в пикетах еще стоять и стоять…»

Пресс-конференции:

- 10 июня 2015 года Общественная организация «Общественный Градсовет Ижевска» провела пресс-конференцию, посвящённую текущей градостроительной ситуации и путям выхода из сложившегося градостроительного кризиса. В ней принял участие А.А.Харевский. На конференции было отмечено, что за последний год градостроительная ситуация заметно ухудшилась. Уплотнительная застройка продолжается ускоренными темпами. В качестве положительных тенденций были названы: повышение внимания к градостроительной проблематике как со стороны

властей, так и со стороны общественности. Одной из форм взаимодействия общественности с властью является активное представительство организации «Общественный Градсовет Ижевска» в Общественном градостроительном совете при Главе УР, в Экспертном совете при Министерстве культуры УР, участие в рабочих группах по урегулированию конкретных градостроительных конфликтов. Так, членами Общественного градостроительного совета при Главе УР и инициаторами его создания стали Любовь Яковицкая и Александр Харевский.

- 31 июля 2015 года прошла совместная пресс-конференция трех общественных организаций: РЭОО УР "Город-сад - Ярушки", АНО "Центр экономической и юридической помощи", Общественная организация потребителей услуг ЖКХ "Объединение советов домов УР". Фотоальбом: https://vk.com/album-31772495_219054313

А.Харевский рассказал о проведенном исследовании городских дворов Ижевска.

- 2 сентября прошла пресс-конференция по итогам проекта, а также по итогам конкурса проектов планировки дворов. Фотоальбом: https://vk.com/album-31772495_220354600
- 16 декабря 2015 года Общественная организация «Общественный Градсовет г.Ижевска» провела пресс-конференцию для СМИ на тему «Градостроительная ситуация в Ижевске: новые вызовы и новые подходы».

На конференции были отмечены тревожные изменения, произошедшие градостроительной политике за последние время, ухудшающие условия жизни, экологическую ситуацию в городе. Вниманию журналистов была представлена карта «градостроительных конфликтов» города. Тревожной тенденцией остаётся непрекращающееся предоставление под строительство участков, занятых зелёным насаждениями и городскими лесами. По словам Любови Яковицкой, за 10 месяцев текущего года были выданы разрешения на вырубку 5000 (!) деревьев. Председатель Общественного ГрадСовета Дмитрий Кочуров, подводя итоги пресс-конференции, отметил, что отсутствие эффективного процесса взаимодействия городских чиновников и жителей фактически создает ситуацию, когда люди вынуждены выходить на митинги и пикеты, чтобы привлечь внимание к проблеме. Он поблагодарил жителей, СМИ за активную гражданскую позицию и сообщил о готовности дальнейшего сотрудничества с Администрацией города. Была выражена надежда, что в этой работе более активную позицию когда-нибудь будут занимать и вновь избранные депутаты Городской Думы.

https://vk.com/album-31772495_225313200

Добавлены фотоальбомы в группу «Ярушкинский дендропарк» в Контакте:

- "Семинар "Проектирование дворов" 5 июня "https://vk.com/album-31772495_216774451
- "Презентация на Экофесте 5 июня 2015": https://vk.com/album-31772495_216845043
- "Экскурсия в Дендропарке" https://vk.com/album-31772495_217107682
- "Экскурсия с Well club 24 июня 2015 в Ярушкинском Дендропарке". В ней участвовали дети из летнего лагеря с изучением английского языка Well club и

гостья из Таиланда по имени Майлд (у них там почти ничего из наших деревьев не pactet!) https://vk.com/album-31772495_217425652

- "Ежедневная уборка борщевика": https://vk.com/album-31772495_218447232?act=edit
- "Экскурсия в Музей "История Устиновского района" (исходники) https://vk.com/album-31772495_223572246
- видеозапись "Экскурсия в Музей "История Устиновского района", Напомню, что наша общественная организация сотрудничает с этим музеем, и у нас там есть экспозиция "Город-сад", посвященная Ярушкинскому Дендропарку. https://vk.com/videos-31772495?section=all&z=vide...

И другие.

Финансовый отчет за 2015 год

Отчёт о состоянии имущества

В октябре организация получила специальные лопаты (5 штук) для выкапывания опасного растения борщевика Сосновского, разработанные и запатентованные конструктором из Подмосковья Алексеем Захаровым и переданные им в дар нашей общественной организации "Город-сад - Ярушки". Они прибыли в Ижевск поездом из Москвы благодаря помощи Ивана Халилова и Ивана Домрачева.

Доходы организации

Организация не ведет коммерческую деятельность.

Доходы состоят из ежегодных членских взносов и целевых поступлений – пожертвований.

В 2015 г. размер ежегодного членского взноса установлен в размере 200 рублей с человека. Взносы не собирались.

По проекту «Городские дворы как отражение экологической культуры граждан» сумма, полученная в качестве гранта, составила 690 000,00 рублей. Финансовые ежеквартальные отчеты были представлены грантодателю - Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации»

Изготовление и печать методического пособия «Экодвор» - 150 000,00,

Изготовление и печать экостенгазеты - 10 000 экз.- 240 000,00

Изготовление и печать методических рекомендаций по благоустройству городских дворов - 30 000,00

Публикация статьи «ЯСНО!Центр»- 30 000,00,

Канцелярские товары для проведения цикла лекций 40 000,00

Расходы на практическую реализацию лучшего проекта благоустройства и озеленения двора- 200 000,00

СМЕТА РАСХОДОВ

на реализацию социально значимого проекта

Городские дворы – отражение экологической культуры

№ п/п	Статьи расходов	Стоимость единицы (руб.)	Количество единиц	Всего рублей
1	2	3	4	5
1	Издательско-полиграфические услуги, в том числе макет, дизайн (расшифровать):			420 000
1.1	Изготовление и печать методического пособия «Экодвор» формата A4 на 50 страницах (составление и редактирование текстов; поиск типографии; оформление заказа на верстку, дизайн и печать)	50	3000 экз.	150 000
1.2.	Изготовление и печать экостенгазеты формата А3. в цветном исполнении (составление и редактирование текстов; поиск типографии; оформление заказа на верстку, дизайн и печать)	3	10 000 экз./8 месяцев	240 000
1.3.	Изготовление и печать методически рекомендаций по благоустройству городских дворов формата A4 на 30 страницах (составление и редактирование текстов; поиск типографии; оформление заказа на верстку, дизайн и печать)	30	1000 экз.	30 000
2.	Информационные услуги (размещения информации о проекте в СМИ, газете, журнале, на портале, сайте) (расшифровать):			
2.1	Публикация статьи о реализации проекта благоустройства и озеленения двора в газете с тиражом более 150 000 экз.	30000	1	30 000
3.	Расходы на канцелярские			
3.1	принадлежности: Канцелярские товары для проведения цикла лекций на тему «Экология двора»: блокнот для записей: размер А5, 50 чистых листов, крепление — пластиковая пружина, офсет, ручка шариковая (материал — пластик) с автоматическим механизмом.	40	1000 компл.	40 000
4.	Расходы на проведение мероприятий, реализуемых по проекту (расшифровать):			200 000
4.1	Расходы на практическую реализацию лучшего проекта благоустройства и озеленения двора, разработанного жилищным активистом: приобретение необходимых элементов благоустройства (скамеек, урн, средств освещения и др.), грунта, удобрений, посадочных материалов; инвентаря для высадки растений и установки оборудования.	200000	1	200000
		итого:	690000	

Планы на 2016 год

- 1. Разработка и создание настольной игры «По лугам и полям, по лесам и рекам», посвященной Ярушкинскому дендропарку.
- 2. Участие в научно-практических конференциях и конкурсах.
- 3. Проведение субботников по очистке парка от мусора.
- 4. Очистка Чемошурского пруда от мусора.
- 5. Борьба с борщевиком Сосновского.

Контактная информация

Харевский А.А. (8912-769-11-81), kharevsky1@yandex.ru, kharevsky@mail.ru